

一场迟来75年的悼念仪式

——为成武籍烈士焦福田寻亲追踪报道



区区249公里寻亲路，却让当年遍访各地寻找烈士哥哥的焦福兰老人，用了整整74年。

近年来，退役军人事务部持续联合媒体开展“为烈士寻亲”活动，从“烈士寻亲政府公共服务平台”中，向全社会征集线索。本报因此线索，于2022年4月12日，刊登了《时隔74年烈士焦福田的亲属找到了》一文，文中的“亲属”正是烈士的亲妹妹焦福兰。

“十年生死两茫茫。”74年，对一个人来说意味着什么呢？对一个烈士家庭来说又意味着什么呢？今年3月27日，本报记者对此事件进行了追踪报道。

当日7时30分许，在成武县退役军人事务局组织下，该局工作人员、本报记者与

为基层治理汇聚青春力量
——共青团单县县委打造“青春社区”工作纪实

焦福兰及其家属一行，共同乘车前往了烈士焦福田的安葬地——位于成武县外，约249公里处的安徽省淮北市濉溪县淮海战役双堆集烈士陵园。

“去年找到烈士焦福田的安葬地后，局党组当即决定，组织焦福兰等亲属，到烈士墓前祭扫，但有碍于疫情原因推迟到现在。”在去往淮海战役双堆集烈士陵园途中，成武县退役军人事务局副局长徐永国说，“与焦福兰老太太经常视频沟通，今天虽然是第一次见面，但并不陌生，老人年纪大了，去哥哥墓前祭扫，对她来说一直是个心愿。”

10时30分许，站在淮海战役双堆集烈士陵园门前，等待工作人员办理入园手续时，作为这场为烈士寻亲活动的参与者，一

“团县委组织年轻大学生来社区参加‘返家乡’社会实践，他们年轻有朝气、思维活跃，有时候能提出不少让人眼前一亮的点子。”3月29日，单县南城街道七里庄社区负责人告诉记者。

近期以来，共青团单县县委以“青春社区”建设为抓手，在人员、阵地、项目、资源等方面持续发力，不断提升社区对青年的吸引力、青年在社区的服务力。

“利用周末时间，我们经常组织一些公益活动，比如普法知识宣传讲座、保护‘母亲河’行动、‘四点半课堂’等，既发挥社区青年力量，又提升社区居民满意度。”单县义工协会会长刘芳说。

为适应青年圈层化特点，丰富青年群体生活，团县委依托“青春社区”成立以学习、汉服、桌游、瑜伽、公益等为主题的团办青年社团和团属青年社会组织，让青年更方便找到组织。此外，组建了“青春网格员”队伍，开展“社区好青年”选培计划等，逐步将优秀青年群体纳入社工范畴，让更多青年参与到社区治理中来。

“之前创业习惯闷在家里，从网络上获取信息，现在我们这些年轻人可以到社区的‘青年之家’里聚一聚、聊一聊，在互相交流过程中，创业点子就来了，创业资源就找到了。”经营一家创客咖啡店的创业青年石广升忍不住夸赞。

要让青年参与社区治理，就要为他们搭建可以施展才干的广阔舞台。按照“空间共用、资源共享、活动共办”的原则，在“青春社区”中依托党群活动阵地建设实体“青年之家”，为青年群体打造服务咨询、相互交流、共同成长的实体平台。

人大代表和政协委员定期与社区青年开展面对面活动，听取他们对社区治理提出的宝贵意见，并将社区青年提出的建议进行分类整理，在“两会”中积极发声。这得益于在“青春社区”设立的“青年议事厅”工作制度，能够让各行业领域青年发挥专业优势，积极建言献策。

同时，团县委还聚力创新实施“青心”“青听”“青创”“青城”“青助”等“五青”品牌项目，吸引更多青年群体参与社区活动，增强青年与社区情感联系。

“很多家长反映，假期孩子长时间窝在家里看电视、刷手机、打游戏问题比较突出，我们在社区开办了‘青葵课堂’，孩子和家长们都参与热情很高，以此提高了防范意识和自护能力。”县检察院未检科负责人王亚平颇有感触。

在持续推动青年融入社区治理工作中，团县委还创新参与开展“清华学子单县行”“复兴少年宫”等，有效链接党政部门资源力量，搭建青少年成长平台。

城市对青年更友好，青年在城市更有为，“青春社区”建设这是青年发展友好型县域的应有之义。团县委将聚力搭建平台载体，让青年发挥特长优势，吸引更多青年乐于参与社区治理，实现青年与社区“双向奔赴”，在“青春社区”中实现青春价值。

记者 周天宇

行人都难免心怀感慨。

“不思量，自难忘。”此时焦福兰老人则站在人群中，不发一语，静静地望着陵园内，像是在期盼着什么。记者看到，老人家的泪水慢慢涌出了眼眶。

踏进陵园，只见脚下主干道的花岗岩上，铭刻着从1948年11月23日至12月15日，淮海战役第二阶段，双堆集歼灭战的重大历史事件节点，这既是革命先烈用鲜血和生命书写的不朽诗篇，也是一条披荆斩棘、不断夺取胜利的光辉之路。

远处，高22.5米，白色花岗岩砌成的“淮海战役纪念碑”威严而庄重地矗立着，寓意着双堆集地区歼灭战历时22.5天中，我人民解放军的英勇壮举。

纪念碑上，刻有邓小平同志题写的“淮海战役烈士永垂不朽”10个遒劲大字。纪念碑下，一队朝气蓬勃的少先队员正在大声朗诵“少年中国说”，一行人也在此驻足，三月的阳光洒在每个人身上，一阵暖意不由从心底升起。

在陵园党支部书记王冲的引导下，众人穿过一处林荫小道，向着烈士公墓前进。这时焦福兰的脚步却慢了下来，落在众人的身后。

“千里孤坟，无处话凄凉。”走到哥哥墓前的每一步，对焦福兰来说，都显得格外沉重，三代人的寻亲梦，也即将照进现实。

“纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。”烈士公墓就在眼前，如今焦福兰英雄的哥哥已经离开75年，那个曾经4岁的妹妹也已变成年近八旬的老人。

焦福兰向记者幽幽道来：“哥哥进部队时，我刚4岁，抱着我向俺娘交代，可别把俺小妹妹弄丢了！”这句话，让焦福兰一生都记在了心尖上。

“来祭扫，我该说点啥啊？”焦福兰颇为忐忑地向记者询问。“聊聊家常吧，把父母对烈士的思念语言一下吧。”记者感慨地回答。

在烈士墓前，众人肃穆。成武县退役军人事务局优抚褒扬股负责人李博主持，为烈士焦福田举行了一场迟到的悼念仪式，众人默哀后三鞠躬，向烈士敬献了手中的鲜花。

焦福兰的老伴，在悼念仪式上，诵读了焦福兰几经斟酌写下的悼词，向烈士表达思念，向帮助她找到哥哥的成武县党委政府、退役军人事务局以及相关的工作人员致谢。

“哥，我来看你啦，代表咱爸妈来看你啦！”焦福兰手抚刻着烈士名字的墓碑，再也难抑多年来心中的思念，声泪俱下：“哥啊，哥啊，你知道不，咱妈想你，常常以泪洗面，到最后眼睛都哭瞎啦，老母亲临终前，还在嘱托我一定要找到你啊！”

“烈士安葬在此，由我们陵园工作人员照顾，您就放心吧。”悼念仪式完毕，王冲告诉焦福兰，烈士在此安葬，是国家对烈士的最高敬意，每年重大节日，当地党委政府都会组织党员、群众、学生等集体祭扫，以告慰烈士英灵。

“看到俺哥安葬在此，我们都很放心，俺父母也能安息啦。”焦福兰说，“今天俺哥的侄子、侄孙们都来了，晚辈们都过得很好，俺哥也能放心啦。”

成武县退役军人事务局局长姜延安说，成武县始终高度重视“烈士寻亲”工作，为焦福田烈士找到亲属是我们应尽的责任，在淮海战役双堆集烈士陵园，我们又得到了新的线索，为成武籍陈守伦烈士进行寻亲，下一步我局“为烈士寻亲”工作专班，还将不遗余力继续为烈士寻亲，为寻亲军烈属圆梦。文/图 记者 孙涛 通讯员 李博



文化助旅兴 春色付海棠

▲3月30日上午，在定陶区张湾镇赵屯行政村刘庄自然村风光秀美的海棠树林边，山东琴书唱罢，旗袍秀、广场舞轮番上场，动感十足的音乐，曼妙的舞姿，在蓝色的天空下，和粉红色的海棠花配合得是那样和谐、天衣无缝。

据悉，刘庄村是远近闻名的苗圃种植专业村，尤以种植海棠有名。花开时节，可谓一从梅粉退残妆，涂抹新红海棠，不仅带动了海棠苗木交易，还吸引了周边许多游客到这里赏花游览，成了当地人民群众的“网红打卡地”。通讯员 张广亮 摄

“离开军营，一切都要从零开始，面对与部队完全不一样的生活，我也曾有过彷徨和不安。”鄄城县左营镇丁扬寺行政村的李玉国如是说。

2011年，李玉国带着两个“三等功”、多次被评为“优秀士兵”的荣誉退伍返乡。脱下军装后，他不再驰骋“沙场”，而是要面对如何尽快融入社会，为以后的人生奋斗打拼。

在朋友的建议下，李玉国前往苏州做起了服装生意，靠着诚信经营，不到两年的时间，他便在苏州站稳了脚跟。2014年，为了让孩子回家上学，李玉国放弃了如日中天的服装生意回到家乡创业。

“一开始还想着卖服装，回家考察了一段时间后，我发现鄄城新建设的居民小区越来越多，我就租了两间门市卖厨卫用具。”李玉国说，通过多方考察选择了“太太美”品牌作为主打产品，因为缺少资金，只进了油烟机、净水机等四个品种。

品种单一，加上不懂安装维修技术，最初，李玉国门市的生意非常冷清，有时候几天都不来一个顾客。

“既然选择了这一行，就一定要做好，再大的困难我都没想过放弃。”李玉国说，不懂安装维修技术，他就到厂家去学。生意不好，请不起工人，他就一个人去给客户安装，他时常背着沉重的油烟机艰难地爬着楼梯。

“因为我是退役军人创业，在相关部门的帮助下，我申请了10万元无息贷款，有了流动资金，门市所售的产品越来越丰富。”李玉国说。

靠着诚信经营的理念，李玉国门市上的生意渐渐好了起来。经营范围也从4个品种，发展到了全屋整装。很多客户成了李玉国的回头客，而且还不断地给他介绍新的客户。

金杯银杯，不如客户的口碑。李玉国说：“无论做什么，诚信最重要，只要实实在在去做，就一定能得到客户的认可。”

随着客户不断增多，2020年，李玉国成立了厨卫加工厂，根据客户的装修需求，自己设计加工产品。

“一开始我的门市就是个夫妻店，什么事都是我们夫妻两人去做，现在我们门市上有3个店员，工厂还有4个工人，门市上的生意越来越好。”李玉国笑着说。

李玉国告诉记者，他会继续发扬退伍不褪色的精神，永葆军人本色，用一个战士的信念，干好自己的事业，带动身边更多的人就业。在创业的道路上，李玉国充分发挥“退役不褪色，退伍不退志”的优良传统，始终以军人的标准严格要求自己，被评为菏泽市退役军人创业先锋。

2022年，一场突如其来的疫情打乱了鄄城人的生活。4月初，鄄城县发出倡议书，号召广大退役军人要当好抗疫表率，主动参加抗疫志愿服务活动，充分发扬退役军人“若有战，召必回”的优良作风和先锋模范作用。

“抗疫是每个人的事，作为党员也是退役军人，我要更责任在肩，发扬不怕危险、连续作战的军人品格。相信只要我们大家联起手来，就一定能战胜疫情。”李玉国说。关键时刻，李玉国主动请缨，坚守防疫一线，用实际行动践行了“为人民服务”的铮铮誓言。

作为昔日的热血军人，李玉国虽然脱下军装，但军魂早已融入血脉，在另一个“战场”翻开人生的新的篇章。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



让星星的孩子不孤单

▲3月29日下午，菏泽市第一实验小学长江路校区一年级六班田义正等十多名小朋友们利用空闲时间集体来到菏泽一鸣特教康复中心，与这里的自闭症儿童开展“手拉手，你是我的好朋友”主题爱心活动。

据了解，4月2日是第十六个“世界自闭症关注日”。今年的主题是：关爱孤独症儿童，关注和支持孤独症人士的照顾者和专业工作者。据现场专家介绍，孤独症是一种脑发育性障碍，以社会交往障碍、沟通交流障碍和重复局限的兴趣行为为主要特征，孤独症虽非心理疾病，但大多孤独症儿童会有心理认知、情绪和行为等问题。该症起病于3岁之前，3岁以后表现明显，绝大多数儿童需要长期的康复训练和特殊教育支持。记者 周天宇 摄

3月27日，是孟昭良的66岁生日。

当日上午，单县莱河镇刘棚村，洁净如洗的小院落里洒满了温暖的阳光，欢声笑语随着温馨的春风飘荡。

“老孟，生日快乐！”“孟大哥，生日快乐！”……莱河镇新时代文明实践志愿者们和刘棚村小学的孩子们一起给孟昭良过生日。

2001年12月12日，以推三轮拉客为生的孟昭良将被人遗弃单县县城失去双

新闻特写

“老孟，生日快乐”

腿的妇女田云救回家，并脚蹬三轮车历时45天，跋山涉水，行程1700多公里，把田云送回湖南省张家界市永定区的老家，漂泊十几年的田云终于与亲人团聚。

孟昭良善行义举在全国引起强烈反响，其先后被推荐为“感动中国”2001年度人物候选人、山东省和菏泽市道德模范，享“山东好人”称号。由其人真事改编的山东梆子戏《山东汉子》、电影《我的脚》，产生极大影响。

孟昭良是山东好人，也是菏泽及单县人的典型代表。如今，老孟居住老家，安享晚年，积极参与社会志愿服务，带动更多的乡亲做好事，为美丽乡村建设做贡献。

老孟60岁后每年的3月27日，莱河镇及刘棚村新时代文明实践志愿者都会给其过生日，既带来生活用品，也给予生日祝福，大家齐动手为其打扫院落卫生，村小学的孩子们朗诵生日祝词，要是赶上村里评选模范人物和美丽庭院的活动，老

孟被推戴为颁奖嘉宾，兴致勃勃地给获奖者颁发证书和奖品。“镇干部和乡亲们都想着我，记着我的生日，虽然我无儿无女，但我感到很满足、很幸福！”孟昭良激动地说。

这天，大家将老孟请坐在饭桌旁，给其戴上寿星帽，点燃蛋糕上的7根蜡烛，老孟合目闭眼，默默许愿，随后一口气吹灭蜡烛。大家合拍击掌，合唱《生日歌》，老孟跟着鼓掌，眼帘挂满了泪珠。

在生日快乐的祝贺声中，老孟切蛋糕、分蛋糕，大家一起吃蛋糕，幸福和自豪洋溢在老孟黝黑的脸上。“我要保持好荣誉，永远把好事做下去，传递更多的社会正能量，让我们的刘棚村更加美丽！”孟昭良深情地说。

通讯员 刘厚珉 霍保国



Please use the key to open the door of the city's new civilization

菏泽创建全国文明城市公益广告